А.Неъматов: Тренд на региональное сотрудничество обрел устойчивый характер



Выступая на «круглом столе» на тему «Центральная Азия в условиях меняющегося мира: на пути к пятой юбилейной Консультативной встречи глав государств», первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов отметил, что запущенные в 2018 г. по инициативе лидера Узбекистана Шавката Мирзиёева консультативные встречи глав государств Центральной Азии стали важной платформой для укрепления сотрудничества стран региона.

При этом, с его слов, проведение предстоящей в сентябре текущего года, пятой по счету встречи, - это очевидное свидетельство того, что тренд на региональное сотрудничество обрел устойчивый характер, а избранный формат взаимодействия зарекомендовал себя в качестве востребованного механизма организации доверительного и конструктивного диалога, выработки согласованных подходов к решению общих для наших стран вопросов.

С другой стороны, уверен эксперт, это также говорит о твердой заинтересованности государств Центральной Азии в дальнейшем расширении и углублении регионального сотрудничества.

И сегодня в условиях, когда мир переживает глубокую трансформацию, сопровождающуюся обострением геополитического противостояния и конфронтационного соперничества, такое взаимодействие становится еще более востребованным.

«Мы становимся свидетелями нарастания геоэкономической конкуренции, усиления протекционизма, формирования экономических блоков, новой конфигурации цепочек производства и поставок. Снижается уровень межгосударственного сотрудничества в решении вопросов глобальной повестки, которые также касаются актуальных для нашего региона проблем экстремизма и терроризма, климатических изменений, энергетической, продовольственной и информационной безопасности.

Очевидно, что все эти процессы будут иметь длительный характер, геополитическая и геоэкономическая конъюнктура продолжит коренным образом трансформироваться, влияя на архитектуру региональной безопасности», - подчеркнул А.Неъматов.

В этой связи эксперт считает, что сегодня еще более важным становятся сплочение государств региона, укрепление взаимного доверия, наращивание потенциала общерегионального сотрудничества. Только можно повысить внутреннюю устойчивость государств региона, эффективно противостоять внешним вызовам.

Как заявил А.Неъматов, «сегодня, благодаря мудрости, твердой политической воле и совместным усилиям глав наших государств, в Центральной Азии сохраняется атмосфера взаимного доверия, дружбы и добрососедства, открываются новые перспективы для превращения нашего региона в пространство всеобщего процветания и устойчивого развития».

По словам представителя ИСМИ, «в Центральной Азии сохраняются высокие темпы экономического роста. По итогам 2022 года экономика региона выросла на 6%, что в 2 раза больше общемировых показателей, составивших всего 3%. При этом прогнозы роста хоть и стали сдержаннее, но тем не менее остаются одними из самых высоких в мире – не менее 5%.

Центральная Азия становится важной участницей мирохозяйственных связей: за последние 6 лет совокупный региональный ВВП государств региона увеличился вдвое, объем ее внешней торговли – в 3 раза, достигнув около 225 млрд. долларов, внутрирегиональная торговля выросла в два с половиной раза, в пять раз увеличилось количество совместных предприятий.

И эта тенденция будет набирать обороты, -уверен А.Неъматов. «Сегодня наши страны активно внедряют и развивают новые формы экономического сотрудничества. Создаются межгосударственные инвестиционные фонды и компании, реализуются проекты промышленной кооперации, строятся приграничные индустриально-торговые и промышленные зоны, регулярно проводятся межрегиональные бизнес форумы», отметил он.

Более того, как считает эксперт, «стабильность и безопасность, формирование емкого взаимосвязанного рынка в Центральной Азии повышают интерес инвесторов к региону. В частности, с 2016г. по 2022г. доля инвестиций в Центральной Азии от общего объёма в мире повысилась с 1,6% до 2,8%, составив в 2022 году около \$40 млрд. Совокупный накопленный объем ПИИ с 2000г. превысил 250 млрд. долл.

Мощный ресурсно-сырьевой, производственный и человеческий потенциал, устойчивая тенденция на региональную интеграцию, скоординированные действия государств Центральной Азии, открытость для международного сотрудничества, превращают Центральную Азию в самостоятельный и самодостаточный регион, пространство взаимовыгодного сотрудничества и здоровой конкуренции.

Сегодня Центральная Азия по праву может считаться стратегически важным субъектом международных отношений. Это находит отражение в увеличении форматов ЦА+, принятых специальных резолюций ГА ООН, совместно продвигаемых государствами ЦА.

При этом, ключевым императивом общерегиональной политики должны оставаться открытость Центральной Азии миру, её конструктивное взаимодействие с внешними силами. Это создаст предпосылки для формирования, с одной стороны, пространства межрегионального сотрудничества и партнёрства, свободного от конфликтов и противостояний, с другой – обширного рынка для товаров и услуг, инвестиций и инноваций. Это оптимальная формула, которая отвечает, как интересам самих стран Центральной Азии, так и наших зарубежных партнеров. Это станет также важнейшим условием обеспечения безопасности и стабильности в Центральной Азии», заключил А.Неъматов. «Круглый стол» на тему «Центральная Азия в условиях меняющегося мира: на пути к пятой юбилейной Консультативной встречи глав государств», организованный Академией государственного управления при Президенте Республики Таджикистан и Центром дружбы и сотрудничества ШОС в Таджикистане, собрал представителей научно-исследовательского сообщества, стратегических институтов, чрезвычайных и полномочных послов государств Центральной Азии и государств-членов ШОС, аккредитованных в государствах Центральной Азии.

Источник